

# 着力建设平安税务

——国家税务总局永州市税务局平安创建纪实

刘玉铁 吕海南

在国家税务总局永州市税务局,单无矛盾纠纷,无违法犯罪,无安全事故发生,人人和谐共事,个个争创佳绩,干事创业氛围浓厚,连续16年,该局保持了社会管理综合治理工作先进;连续13年,该局获得永州市“平安单位”荣誉。这是多年来该局不断加强平安税务创建,优化平安建设机制,抓好平安税务教育,优化税收营商环境结出的硕果。

## 全方位压实平安创建责任

平安创建,重在责任落实。该局在平安创建过程中,着重走好了强化组织领导、细化责任分工、硬化考核机制三步棋。建立健全了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、小组成员配合抓、机关服务中心具体抓的平安创建工作格局。严格落实平安建设领导责任制,制定了“平安税务”建设工作方案,严格落实创建责任制、综合治理责任制和目标管理责任制,持续推进平安建设规范化、制度化、常态化。市局机关多次召开平安创建工作会,分解工作任务,细化工作责任。完善安全保卫、车辆安全、消防维稳、信访舆情以及矛盾纠纷排查等制度。市局机关各科室、楼层明确了1名安全管理员,落实内外部防盗等安全防范措施。根据市平安建设考评工作方案,通过随机暗访抽查、定期督导检查、半年考核讲评等方法,加强平安创建工作的督促、检查、整改、考核,做到年初有部署、平时有督导、半年有讲评、年末总考核。将平安创建工作纳入县市区局领导班子年度绩效考核内容。

## 立体式营造平安创建氛围

为营造平安创建浓厚氛围,该局狠抓了宣传载体、综治民调、警示教育三件事,切实增强全局干部职工的平安意识、大局意识和纪律意识。在机关院内文化长廊开辟平安创建、扫黑除恶和“三防”教育等宣传专栏,发动干部及家属共同参与、齐防共建。利用市局机关微信群、短信平台,适时发布平安创建、“六城同创”信息,提高广大干部职工对平安创建工作的知晓度和参与度。市局重建机关民调信息数据库,通过手机短信、标语横幅、微信平台等宣传综治民调的重要意义,免费发放宣传手册和综合治理调查问卷,尽最大努力解决干部群众合法合理诉求,把矛盾纠纷和信访问题化解处理在基层,让群众有更多的获得感和幸福感。不定期开展警示教育活动,以案自省、以案为鉴、以案促改,教育引导税务干部筑牢防腐变思想防线,打牢廉洁从政、担当干事的根基。强化抓早抓小,及时掌握干部思想动态,及时发现苗头性、倾向性问题,做到早发现、早研究、早解决。

## 无缝式构建平安创建体系

在构建无缝式平安创建体系过程中,该局着重构建起了“党委-党支部-党小组”三级网格,把内部各部统筹到网格上,把党员设岗定责在网格中。规范机关院内流动人员登记管理,加强保安巡逻,对进出院落的外来人员与车辆实行登记查验制度,实行24小时门卫值班,每隔2小时进行巡查并打卡签字,院内开展楼栋联防、家属联防,有效杜绝了机关院内偷、盗、打架斗殴等行为。同时强化了“风险点”防控。抓好重点人员的管理,主要加强对门卫值班员、驾驶员、食堂人员管理。抓好重点部位管理,切实加强对档案室、发票库房和财务室等重点部位的管理,确保防盗门、窗、门和保险柜等设施安全。抓好重点时段的管理,每逢节假日,实行局领导带班、税务干部24小时值班制度,不定时电话抽查县市区局值班情况。还加大了“技术性”改造。加强对消防、安保、食堂等各类设备设施的提质改造。市局机关与公安、消防部门签订了控制报警系统常年维保合同,及时对老化的设备器材进行维护、更换;不断完善院内监控设施,使市局机关视频监控全覆盖,机关院内监控点增加到95个。强化抓早抓小,及时掌握干部思想动态,及时发现苗头性、倾向性问题,做到早发现、早研究、早解决。

## 多元化推进平安创建工作

2019年以来,该局采取向志愿服务

# 山乡亦能书锦绣

——平江县木金乡巨变

李成才 欧阳晓薇

“出门就是柏油路,家家通上自来水,我们农民也过上了跟城里人一样的生活。”9月23日晚,正在村级文化公园里散步的平江县木金乡保联村村民方爱庆说到现在的家乡变化,甚是自豪。

10多年前,说起木金,当地人大都摇头叹气。这里山水相隔、交通闭塞、发展落后,矛盾繁多,是有名的“上访乡”、“落后乡”。近年来,该乡以“六无一有”创建为抓手,大力推进项目建设,狠抓干部作风建设,全力保障改善民生,带领27000余名木金群众跑出了综合发展“加速度”,连续7年荣获“绿富双赢新平江建设综合绩效考核”先进单位,实现完美蜕变。

## 别一方孤岛

10月,秋高气爽。平益高速木金段工地上机器轰鸣,车辆穿梭,一片热火朝天的施工景象。公安村村民余治平说:“我在这生活了一辈子,从没想过偏远的木金能修高速!”

10多年前,背靠幕阜山、坐拥汨罗江的木金乡,在每年的梅雨季里都会变成一座孤岛。全乡与外界联通的赤溪

## 振兴乡村教育的武陵实践

新建的4层教学楼内,教室、实验室、电脑室等一应俱全,还有崭新的课桌椅、智慧黑板、护眼灯……这是常德市武陵区丹洲乡坪湖村的一所小学,在原址投资900多万元新建,今年秋季投入使用。看着全新的校园,师生们难掩心中喜悦。

武陵区虽然地处常德市中心城区,乡村学校体量不大,但该区始终把教育作为最大的民生工程,坚持教育优先发展战略,围绕“更大投入、更加均衡、更高质量”办好武陵教育的理念,率先全市启动“全国义务教育优质均衡发展区”创建,重点聚焦乡村教育,紧盯短板

## 弱项,实施底部攻坚,全力打通优质均衡最后一公里。

建设向村小发力。武陵区坚持规划先行,出台农村学校建设三年行动计划等纲领性文件,优化乡村学校布局,扩大优质教育资源供给。近年来累计投入7000多万元,全面推进“两类”学校和乡村学校“薄改”建设,完成120余项新建改造项目;累计投入近1500万元,大力推进信息化建设,建成“1+4”“1+1”网络联校,覆盖所有村小。

师资向村小流动。武陵区村小师资实行优先配备、聚力培养、待遇倾斜,并以列入“国培项目县”为契机,将师

的第一要务。

2016年,木金乡启动花邓村整村搬迁工程,全面吹响脱贫攻坚冲锋号。6年间,130余名乡村干部、9支帮扶队伍埋头奋战在脱贫攻坚一线。

如今,木金乡4个贫困村顺利出列,833户2872名贫困人口稳定脱贫,累计完成160户易地搬迁、450户危房改造。木金乡党委书记王掌义被评为省脱贫攻坚先进个人。

## 塑一方新风

“这个地方曾经不仅经济发展落后,民风更是彪悍。村民经常上访告状,项目投资都不愿来。”说起过去,老干部王继感慨颇多。

如何才能确保全乡的稳定?“只有从党员干部抓起,以作风正党风,以党风纯民风。”乡党委、政府一班人形成了这样的共识。

近年来,该乡以作风建设为抓手,制定机关、部门、村级六大考核方案,实行积分管理,每月考核通报,以实绩论英雄。同时,投入60余万元,建立乡村两级党员视频培训系统,强化党员教育管理。

“现在,我们的党员干部工作作风

## 断一方穷根

孤岛与贫穷相伴。

曾经的木金乡14个村有4个是贫困村,6000余户农户有833户是贫困户,没有主打产业,综合贫困发生率超过13%。

如何拔掉穷根,成为乡党委、政府

重心下移,精准服务乡村教师专业成长。为践行开放的教育理念,武陵区以教师轮岗交流为抓手,大力推行“县管校聘”,率先在常德市出台乡村教师支持计划,实施“城乡结对”“青蓝结对”工程。武陵区乡村教师待遇保持“两个同步增长”,乡村任教经历作为职称评聘、岗位晋级、评优评先的重要依据,不少城区教师自愿到乡村学校任教。2015年来,武陵区补充乡村教师120名,本科以上学历占比超过90%,平均年龄从50岁下降至30岁。

品牌向村小延伸。武陵区发挥城区优质学校辐射引领作用,以每年20万元

专项资金纳入财政预算,探索实施城乡学校结对帮扶共同体,利用“网络联校”资源互联共享。为确保农村学生公平就学,武陵区除落实学生资助政策,实施控辍保学外,还建成一校一心理辅导室,一乡一少年文化宫。为打造乡村教育品牌,武陵区“五育并举”,该区推进课程改革,首创乡村小规模学校“二维码”管理模式,实施联片教研。目前,武陵区丹洲乡“1+4”网络联校入选“湖南省教育信息化创新应用百千万工程”,1所学校获评“湖南省劳动实践基地”,2所村小成功入选“全国青少年校园足球特色学校”,乡村学校学生体质监测连续5年达到国家要求。武陵乡村教育,正一步步走向振兴。

专项资金纳入财政预算,探索实施城乡学校结对帮扶共同体,利用“网络联校”资源互联共享。为确保农村学生公平就学,武陵区除落实学生资助政策,实施控辍保学外,还建成一校一心理辅导室,一乡一少年文化宫。为打造乡村教育品牌,武陵区“五育并举”,该区推进课程改革,首创乡村小规模学校“二维码”管理模式,实施联片教研。目前,武陵区丹洲乡“1+4”网络联校入选“湖南省教育信息化创新应用百千万工程”,1所学校获评“湖南省劳动实践基地”,2所村小成功入选“全国青少年校园足球特色学校”,乡村学校学生体质监测连续5年达到国家要求。武陵乡村教育,正一步步走向振兴。

(熊四军 雷江峰)

“白鹤白如锦,白雪耻容颜。”诗人李白用这样的诗句描绘白鹤的美丽。近日,双牌县阳明山国家级自然保护区利用红外摄像头在阳明山国家森林公园拍摄到国家二级保护动物白鹇活动的场景。

## 株洲市生态环境局宣传工作获“国字号”荣誉

10月21日,全国环境宣传工作会议召开,株洲市生态环境局获评“全国宣传工作先进单位”,并在会上作典型发言,湖南唯一。

近年来,株洲市生态环境局全力打好蓝天保卫战、碧水攻坚战、净土持久战、宣传舆论战,实现从“全国十大空气污染城市”到中国绿水青山典范城市的华丽蝶变。市区空气优良天数从2013年的214天增加到2020年的317天,空气综合指数实现“连年降”;主要江河水质达到Ⅱ类水,耕地安全利用率91%以上。

该局还举办一批极具株洲特色的生态文明建设成果和环境宣传活动,先后形成原创舞台剧《蝶变》,歌曲《生态文明之歌》、微电影《小山小水穿越株洲十二时辰》、纪录片《初心与使命》、书籍《向往生态文明家书》等一大批极具株洲特色的生态环境文化产品。

株洲市民对生态环境工作的知晓率已由2016年的55%提升到去年的94%以上。生态环境宣传工作的“株洲智慧”“株洲样板”正受到越来越多关注。

(崔林 李永亮)

“白鹤白如锦,白雪耻容颜。”诗人李白用这样的诗句描绘白鹤的美丽。近日,双牌县阳明山国家级自然保护区利用红外摄像头在阳明山国家森林公园拍摄到国家二级保护动物白鹇活动的场景。

“白鹤白如锦,白雪耻容颜。”诗人李白用这样的诗句描绘白鹤的美丽。近日,双牌县阳明山国家级自然保护区利用红外摄像头在阳明山国家森林公园拍摄到国家二级保护动物白鹇活动的场景。

近日,双牌县阳明山国家级自然保护区利用红外摄像头在阳明山国家森林公园拍摄到国家二级保护动物白鹇活动的场景。

“白鹤白如锦,白雪耻容颜。”诗人李白用这样的诗句描绘白鹤的美丽。近日,双牌县阳明山国家级自然保护区利用红外摄像头在阳明山国家森林公园拍摄到国家二级保护动物白鹇活动的场景。

“白